

# 我的两次亚运会记忆

■龙建雄

1990年的北京亚运会，我13岁，刚上初中一年级。严格说，“亚运会”这一概念是我人生认知的一场“补习”。第一次被地理老师科普“亚洲”，亚洲在地球上的地理位置，亚洲有哪些大国小国，亚洲国家的现状是什么样；第一次被体育老师科普“奥运会”“亚运会”“全运会”；第一次被政治老师科普“战争与和平”，国有大小、体育无国界，举办洲际的、全球性的体育盛会可以倡议交战双方国停止战争等等。请不要笑话我，对于一个刚进城读书的农村娃来说，这些知识点真的很新鲜，每回老师一开讲，我就百分百地集中精力听课。

亲身感受到北京亚运风扑面而来，不得不说那首主题曲《亚洲雄风》。刘欢和韦唯唱的这首歌唱彻大江南北，校园里早中晚的广播必放歌曲，哪个班上音乐课也必唱无疑。“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流；我们亚洲，树都根连根；我们亚洲，云也手握手……”这首歌，现在哼几句仍然会有热血沸腾的感觉。记得当时学校发动过捐款，以此支援北京亚运会举办，学校给每个师生发了一件白色纪念T恤衫，长城、太阳、“1990北京亚运会”标识印在正面，身后是可爱吉祥物“熊猫盼盼”。

随着亚运会的成功举办，所有关于赛场消息的广播、报纸成为了同学们追逐的热点，大家讨论着中国运动员获得了多少金牌，谁又打破了亚洲纪录。印象中，“小个子姑娘”邓亚萍获得多枚亚运金牌，甭提有多让我们羡慕和自豪。那阵子，学校的体育生没有一个不卖力，很早就在操场上练习，练到很晚才回宿舍。体育教练“快快快”带节奏的助威声一次比一次喊得高调，仿佛他们很快就可以把这批体育生送去亚运会的赛场，扬我校威，振我国威。我班上一个参加田径训练的女同学，后来通过竞赛保送上了体育中专，据说现在还经常跑各种马拉松。

2010年广州亚运会，我33岁，在广州亚运安保前指中心工作一整年。

现在回想起来，我在那一年极少有周六周日，根据任务随时拎包就出了差，广州、佛山、东莞、汕尾的所有体育馆场所都走了个遍。也是这一年，我亲身感受到了广州这座2000多年历史文明古城的巨大变化。珠江新城完成了凤凰涅槃般的蜕变，武广高铁350公里时速全线贯通，“广州塔”以纤纤细腰向世人展示广州新地标，许多临街一面的建筑物焕然一新，主干道用沥青重新铺过一回，道路上行驶的所有车辆礼让行人，中心城区的摩托车几乎不见了踪影。从那一年开始，广州的灰霾天变得非常非常少，珠江河道变得更加清澈，蓝天白云，绿水青山，“一周都不用擦皮鞋”成为游客对广州最中肯的新评价。

安全保卫是广州亚运会能够成功顺利举办的最重要一环。那一年，我所在的工作团队与广东省公安厅、广州市公安局团结协作，无缝衔接，精细落实，完成任务十分出色。记得在二沙岛进行一次开幕式预演，我和市公安局某支队政委一起巡视到一处安检口，突然有观众掩鼻躲闪，大声呼喊有“怪怪的气味”，惊慌失措，纷纷散开。我和支队政委对视一眼，果断点点头就径直往安检口旁边的垃圾筒走去，边走边呼叫最近的应急小分队。很快，身着专业防护服的应急队员从垃圾筒里找到了气味源，虚惊一场。后来得知，是有关部门考验我们应急能力故意而为之。这件事，提醒了我们不能有任何麻痹大意，绝不能放过任何一丝可疑线索，安全的底线必须牢牢掌握在我们自己手中。

那年，手机拍照还没有普及，我唯一留存下来的工作照是和亚运会开闭幕式导演陈维亚的合影，陈导还是2008年北京奥运会除张艺谋总导演之外的执行导演。那天，我们安保前指中心团队配合搞开幕式预演，在进入二沙岛会场核心区域时，我和战友李华勤同时发现了陈导。华勤当时带着团队最好的一台数码相机，于是我俩心有灵犀追上去。陈导见我们身着军装，愉快地答应了分别合影的请求。后来，陈导在闭幕式彩排现场还帮我和李华勤在合影上签了名。这张照片成为我对广州亚运会最清晰的记忆。广州亚运会、亚残运会结束后，我当年被评为先进个人，立了功，还提前半年晋升职务。

时光悠长，岁月静好。今年9月23日至10月8日，第19届亚运会在美丽杭州圆满举行，这是我国第三次举办亚洲最高规格的国际综合性体育赛事。北京在2008年、2022年还分别举办过奥运会和冬奥会。我们的国家正以更加自信的姿态喜迎八方宾朋，我们这一代人算是见证了国家日新月异的变化与发展，见证了新时代日出东方、一跃而起、翱翔九州。国家强盛，幸福你我，无憾生为华夏人！

制图·何芬



## 狗尾巴花

■彭国良

周六的下午，再次来到天堂山观云，在行走中，我突然发现夕阳下的狗尾巴花在向我微笑着点头招摇。

我蹲下身子，一个一个地打量着这些熟悉而陌生的朋友。

熟悉，是因为我们从小就是玩伴；陌生，是因为很久很久没有这么仔细端详它们了。

记得那时候，我和小伙伴们扯了大把大把的狗尾巴花，坐在树荫底下的草地上，随心所欲地把它们编成我们想象中的各种动物和玩偶，让我们的童年把无聊的日子变成了温馨充实的记忆。那草的气息，那追逐的身影，把我们的童年变成了一条脑海里的短视频。

后来上学，书本上说，菊花耐风霜、梅花抗冰雪、荷花出清尘、兰花幽自香，它们都是品德高尚的花。老师说，它们都是我们学习的榜样。而我，经常抚摸着我的文具盒，在心里说，我喜欢狗尾巴花。文具盒上的图案是一名月下头戴红星帽、手握钢枪、双眼注视着我的解放军叔叔，他的身旁是一棵棵低头的狗尾巴花。

以后聊到花的时候，同学们都挑品德高尚的花去喜欢，我也附和着，虚伪地喜欢，心里面还是碎碎念念地喜欢着我的狗尾巴花。那时候，品德的“德”，我还不会写，怎么知道什么品德和高尚呢？何

况，花草的品德关我屁事，书上说的高尚关我屁事！我的榜样应该是狗尾巴花和它身边的人。

一天晚上，我特意百度了狗尾巴花的花语：坚韧、沉默、暗恋和约定。它在生活中是比较常见的植物，适应能力强，不管遇到什么环境，都会很好地生长、开花，寓意我们遇到困难的时候不要轻言放弃。它没有玫瑰那样美丽，但是能代表诚意。它虽然弱小单薄，但也拼尽全力生长，不断努力、不断进步。在成长的跌跌撞撞、磕磕绊绊中，在生活的风风雨雨、挫折和不堪中，它感受阳光的温暖、风的轻柔、雨露的滋润。

光阴倏然而逝，而狗尾巴花却让我一眼万年。他日归来，再无可能是少年。虽然有些过往再也无法重现，但我们至少可以在记忆中与过去的温暖重逢。

秋日的黄昏是金色的，在落日余晖的映照中，狗尾巴花用纤细的身躯，背负它饱满丰实的头颅，头上一粒粒种子折射出宝石般的光芒。

天堂山上明月缓缓升起，眼前的狗尾巴花一片辉煌，我对它说：我喜欢你，狗尾巴花。我喜欢你“丛生狗尾花，点缀田野家”的平凡洒脱，“不为忍人怜，摆动随风总自然”的君子风度，“草如烟云又如帘，狗尾随风舞纤腰”的浪漫姿态，“野火烧不尽，春风吹又生”的顽强意志。

真的喜欢你，狗尾巴花。

## 平凡

■李晓佳

儿时的清晨，我静坐在硕大的明镜前，母亲小心翼翼地梳理着我的麻花辫，温柔地问道：“佳佳，长大以后，想干啥呢？”我看着母亲映在镜中的脸，稚声稚气地回答：“我想成为一名杰出的作家。”话音刚落，母亲的眼角浮现出笑纹：“妈妈只要你平凡、平安地过完这一生。”当时，幼小的我完全不能理解妈妈话语中的含义，只是疑惑地点点头。

念大学时，室友执意要带我去吃牛肉粉，“很好吃的，吃了一辈子难忘！”于是，我跟着她东拐西绕大街小巷地走，最后停在一家简陋的粉馆门前，身材矮胖的老板娘出来迎客。“老规矩。”室友笑眯眯地开口，我迟疑了一下，三人前后走进面馆。

十分钟后，老板娘端出两碗热气腾腾的牛肉粉，只见细长的米粉上盖几大块厚实的牛肉，普通而又简单。我没精打采地挑起米粉，卷在筷子上，送入嘴里。“太好吃了！”我忍不住叫出声，“细腻的米粉里充满牛肉的醇香。”我狼吞虎咽地吃起来，很快地，碗里只剩下红油汤。这时，我环顾四周，发现每个人都吃得津津有味，脸上洋溢着幸福的笑容。

这平凡的小店，也有微小的价值，带给路人一份美食、一丝热情、一缕幸福。

去年深秋，我和挚友相约到郊区公园赏菊，徜徉在古朴的小径中，静

静地观看花坛里的山菊花。山菊花只是单调的黄色，花朵很小，呈太阳形，没有玫瑰的艳丽，没有兰花的清雅，只觉得平平无奇，看久了，竟有些疲惫。

我漫不经心地走向小径深处，猛然发现一条壮观的长龙屹立在草地上，不，更确切地说，那是一条用山菊花扎成的长龙。它体态矫健，龙爪雄劲，身披黄色的战衣，好似即将腾云驾雾飞向天空。

走近细看，朵朵黄色的小花繁盛如初，散发出若有若无的香气，它们质朴无华，却又姿态万千，有的簇拥成团，有的稀疏点缀，有的低头含羞，有的尽情地炫耀自身的平凡。

一阵冷风袭来，朵朵黄色的小花随风摇曳，发出轻微的沙沙声，好似无数个朴素的天使一边起舞，一边浅吟动人的诗歌，丝毫不惧深秋的寒冷。我伸出纤细的手指，轻抚柔软的花瓣，心中不禁思绪万千。

这平凡的小花，使我想起中华大地上各行各业的劳动者，他们平凡地耕耘，平凡地授课，平凡地写作，克服生命里的重重困难，坚守在各自平凡的岗位上，奉献微小的价值，凝聚成强大的力量，助力中华巨龙的昂首腾飞。

夜里，灯下，我拧开猫王收音机，里面传来熟悉的歌声，如往日一般深沉，“不要神的光环，只要你的平凡，此心此生无憾，生命的火已点燃……”

伴着这低沉的歌声，我酣然入梦。

## 咏秋

——闲步衡阳丰家洲有感

■贺安凡

一泓秋水向东流，  
双鸭狂嬉岸边头。  
桥面穿梭为哪般？  
碎银引发思与愁。  
忽见树下满地黄，  
感叹岁月指缝溜。  
人生已过六十载，  
何必远方弄扁舟！

## 和诗两首

■何象贤

### 中秋望月步尹辉吟长原玉

银烛秋光户半扃，群山逶迤画为屏。  
人间瞻仰一轮月，天上横斜几点星。  
岛屿归来思念切，炎黄聚果简编青。  
石鼓滩头歌正远，隔岸犹闻桂子馨。

喜读胡清元吟长  
《异国中秋感怀》走笔

蟾光夜照影婆娑，佳节偏从容里过。  
外域风来百俗异，中华月傍九霄多。  
诗声畅咏心同喜，酒醉何妨鬓共皤。  
借问广寒谁作主，汉家有女号嫦娥。

## 亚运诗词花絮

■何衡昭

### 赞中国队首次包揽 亚运田径男女百米决赛冠军

哪吒两脚踏轮飞，震业当挑重担时。  
夺冠为何双泪涌，征程踔厉举红旗。

### 七绝·女篮决赛中国战胜日本

主场欢喜客家愁，风卷西湖波未收。  
虎斗龙争谁后笑，玫瑰笑后泪飞流。

### 行香子(杜安世体)·观杭州亚运会

三迎亚运，再唱雄风。金桂漫、柔和弦中。在伴湖场馆，观临月孤峰。钱潮浪，良渚火，万灯红。

借莲香淡，待客情浓。为交流，尽显神通。有苏堤夕柳，听灵寺晨钟。杭可去，浙江处，亚洲东。

## 寒露节寻幽

■周新铭

今夫寻约入农家，  
衡雁鸣金送晚霞。  
民沐温情收稻谷，  
风裁锦锻馥桑麻。  
天长地久云同梦，  
夜静山凉壶共茶。  
寒露催吟乡振兴，  
杯中秋韵醉开花。